

A III

2019年11月27日 星期三  
新闻热线:0371-65830000

# 东方今报

主管主办:河南广播电视台  
国内统一刊号:CN41-0092  
邮发代号:35-48

## 沁阳永威学校: 努力让每个孩子都享有公平而高质量的教育



永威学校

▶10月26日,永威学校举行“先学后教 当堂训练”高效课堂开放日活动,来自天津、河北、陕西、山西、山东、江西、安徽、四川、广东等地的1300余名校长、教师齐聚沁阳市,共同探寻“先学后教 当堂训练”高效课堂的奥秘。

▶据了解,沁阳永威学校是集幼儿园、小学、初中、高中为一体的民办学校,该校努力创建中国名校,形成了鲜明的办学特色,其教育理念、教学模式、管理体制等均在全国领先,进永威学校参观学习的教育工作者已达120万人次。

□东方今报·猛犸新闻记者 李雪妮 通讯员 申芳/文图

### 坚信“没有教不好的学生”的教育理念

教育,民生之本,强国之基。蔡林森(全国著名教育家、全国先进工作者、全国中学十大明星校长,原江苏省洋思中学校长、江苏省名校长)2006年加盟永威,就带领永威教师坚信“没有教不好的学生”的教育理念,坚持按照教育法规招生,不分快慢班,努力教好每一个学生。

十九大报告提出:努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。在永威学校的一处

教学楼上,“努力让每个孩子都享有公平而高质量的教育”19个霓虹大字格外醒目。校园里竖起的四块标语牌,成了永威学校给社会的公开承诺:小学生人人优秀,全面发展;中学生人人优秀,全面发展;高中生上理想大学,优生上重点大学,特优生上名牌大学。

在“没有教育不好的学生”的教育理念指引下,在十九大精神的鼓舞下,该校老师增强

了能够教好每一个孩子的信心。小学部和初中部的老师一心努力教好每一个学生,谁也不搞有偿家教,结果学生人人及格,几乎无人不优秀,优生越来越好;高中部教师努力教好每一个学生,不让一个学生掉队,结果每名学生成绩都有明显提高,优生越来越好,培养了一大批被北大、清华、香港理工大学、浙大、南开等名校录取的优秀毕业生。

### 推行“先学后教 当堂训练”教学模式

如何兑现“一切为了学生的发展”和“把课堂还给学生”的课改诺言,构建高效课堂,是当前课改的迫切课题。

2006年,永威学校开始推行“先学后教,当堂训练”的教学模式,不断探究和完善,打造高效课堂。2016年,全校使用白板,形成“先学后教,当堂训练”最新操作方法,近两年,在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下,坚持以德贯穿“先学后教,当堂训练”,不断大面积提高教学质量,受到广大学生和家长的好评。

“先学后教,当堂训练”改变了“教”与“学”的顺序,是对传统教学的一场革命,也是自主、合作、探究性学习。先学——学生看书并独立完成多题书面练习;后教——老师用白板公布答案,学生评定对错。对于满分的同学,提出表扬,未

获得满分的同学,老师将其错误出示在白板上,大家讨论“哪里错”、“为什么错”的过程中,

老师通过精准点拨、适当拓展,从而引导学生举一反三,最后再进行当堂训练。

在这种紧张高效的学习过程中,学生们不仅能够当堂正确理解、精准记忆所学知识,而且能当堂正确运用。也从根本上保证课堂作业不拖到课外,减轻了学生课外的过重负担,让学生有了足够的睡眠、休息、体育锻

炼、参加社团活动和公益劳动的时间,加快了全面发展。

2014年,“先学后教,当堂训练”教学法获得国家教育部门课改成果一等奖。蔡林森总结永威实践出版的专著:《教学革命——蔡林森与先学后教》《蔡林森:学校管理变革》《蔡林森从洋思到永威》也得到广泛关注。永威先进的教学模式逐渐在全国推广开来,每年都会有来自全国各地的校长、教师到沁阳永威学校来学习。



永威校长蔡林森和同学们在一起

### 坚持“四清”制度 不让每一个孩子掉队

永威学校能够大面积提高质量,除了“先学后教,当堂训练”教学法,还有一个制胜的法宝之一就是“四清”制度。

“堂堂清”要求学生课堂紧张学习,准确记忆,作对习题,形成能力,当堂达标;“日日清”要求学生在“堂堂清”的基础上,每天与遗忘做斗争,反复背、读,达到“日清”;“周周清”要求学生反复背、读、练,达到“周清”;“月月清”为每月底互背、准确记忆知识点,严格训练、检测,确保能力过关,达到“月清”。

坚持“四清”制度,不仅课上让学生紧张学习,努力达到“堂堂清”,而且课外让

学生复习、巩固、提高,努力达到“日日清”“周周清”月月清”,夯实基础,熟能生巧,形成能力,养成好习惯。在这套循序渐进的过关制度中,教师面对的是全体同学,重点关注的是后进生,通过教师引导,优生帮扶,确保不让一个孩子掉队。既“补差”,人人努力学得好,又“培尖”,优生能更好。

“课堂上,‘先学后教,当堂训练’让我学会了自主学习,当堂所学内容当堂掌握,课下,日日清、周周清、月月清让我学会了与遗忘作斗争,让我养成了良好的学习习惯……”永威学校学生都这样说。

### 推行严格的“教书育人责任制”

永威学校闻名全国,不仅因为课改有特色,也因其推行“教书育人责任制”,项项承包,变革学校管理,确保了学校又好又快、持续发展。

学生人人争取德智体美劳全面发展,达到“五好”的具体要求,教学质量为人人及格、人人优秀、力争满分、能力过人,这是永威学校工作计划中的奋斗目标,也是任课老师教师责任制的年终考核指标。

在永威,学校的领导、中层干部、任课教师都与学校签订了教书育人责任书。学部校长包过程,即包自己品德好、日常工作好,每月考核发放师德津贴和月考核工资,还要包教师师

德,包学部纪律、卫生,包质量焦作首位,包创特色,包经济,包安全,包招生,学校学年末根据结果发年终奖。中层干部、全体教师层层承包,同年级、同学科教师捆绑承包,师徒捆绑承包。

学校平时严格考核,学年末如数兑现,奖优罚劣。这样,不仅极大地调动了教师关心全体学生、全面发展的积极性,促进教师能率先垂范,当好学生的楷模,而且保障了学生全面发展。

“学校人性化的管理,教师用心关爱孩子们,让我放心把孩子交给永威学校,交给永威的老师们!”初一(12)班的学生家长王晓柯说。

### 努力创建新时代世界一流的中国名校

人常说,名师出高徒。为了实现教师优化,学生“五好”,永威学校坚持不懈优化教师队伍建制,培养名师、名校长。

新教师被录用后,将接受严格的岗前培训,学习《永威教师手册》,过好师德关、教材关、教法关、基本功关后才能上岗。全体教师常年继续学习,坚持以老带新,新老教师捆绑承包,一起参加常年的赛课、评课,相互促进,不断提高教育教学水平。

永威学校成功的办学经验,吸引了全国各地的教育工作者前来参观、考

察。教育部中小学校长培训项目实践基地、全国基础教育培训基地、河南省示范性普通高中、河南省文明单位、河南省园林单位等美名,于永威而言实至名归。

目前,一幅学有所教、人人出彩的“教育画卷”在沁阳永威灿然展开。对于未来,校长蔡林森如是说:“我校将坚定正确的政治方向,规范办学行为,做实做细做好各项工作,努力创建新时代中国名校,让每一名学生都能全面发展,为实现民族复兴的中国梦多做贡献。”

